

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.  
**Megjelenik mindennap,**  
 vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő  
**Koncz Ákos.**  
 Kiadó s laptulajdonos,  
**Kutasi Imre**

Szerkesztőség: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).  
 Kiadóhivatal: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
 Hirdetések a legmunkakétebb aranyítás mellett vételekért  
**Egyes szám 4 kr.**



**Márczius 15.**

Írta: **Koncz Ákos.**

Mig egyetlenegy magyar ember él e haza szent földjén, addig mindig meg lesz ünnepelve a szabadság születésnapja, mert ott ragyog e dicső nap nemcsak hazánk történelmének lapjain, hanem szívünk mélyén is.

E napot meg kell ünnepelnünk, mint visszatérő emléknapiját a felkeltett nagy eszméknek s kinek szive e dicsőség-nap említésénél nem dobog hevesebben, az nem bír fogékonysággal a szent eszmék iránt, az nem szeretheti hazáját.

E napon ébredt életre a magyar; e napon rázta le szolgásgának bilincseit; e bilincsek csörgésére az ismert es névtelen hősök egész raja támadt fel s e raj dicsőségesen hordozta fegyvereit, melyeket a mult küzdelmeiben és győztes csatáiban megacézolt.

Szabadság után vágyott a magyar, mert érezte, mert tudta, hogy e szabadsághoz ezredéves multjánál fogva joga van. Nem akart szolga lenni azon a földön, melyért ősei világrengető csatákban küzdöttek. Ur akart lenni a hármass hegység és négy folyó hazájában, mert történelme megtanította arra az igazságra, hogy szolgaságra nem született. Tudta, hogy a sza-

badság annak a nemzetnek való, melynek lelkében él annak szelleme.

Nagy és fenséges eszmék lettek e napon kibontva burkaikból egy hatalmas erő által, melynek neve Szabadság. És ezen szabadság szelleme hősokeket teremtett, kik szabadságszeretetükkel e nagy eszmék megvalósításáért küzdöttek önzetlenül, nagy lelkük egész hevével, szívük összes nemes érzelmeinek bensőségével.

A hazaszeretet, a lelkesültség e magasztos eszmék iránt mindig uralkodó volt a magyar nemzet szívében, mit Eötvös, a nagy költő így festett „Bucus“-jában.

Nem mint Helvétia hótakart tetői.  
 Nem nyulnak oly magasra bérezeid,  
 S tán szebbek a Provence daltelt mezői,  
 Mint zöld kalász hullámozó téreid?  
 Virág mit ér, mit a bérez nekem?  
 Hazát kíván, hazáért vert szivem.

Igaz, hogy e szóban: haza, minden benne van, benne az emberi szeretet és óhajlás tárgyainak összege. Valóban „oltár az, — a nagy Kölcsey szerint — atyáid által Istennek építve; ház, hol az élet első örömeit izleled; föld, melynek gyümölcse táplált; szülőid, hitvesed, gyermeked, barátid, rokonid s polgártársaid egytől-egyig csak kiegészítő részei annak.“

És a hazaszeretet ott égett a nemzet szívében a vidám és borus napok középté egyaránt. Nem szűnt meg egy pillanatra sem. Sőt akkor, midőn erre legnagyobb szükség volt, tetteikben nyilatkozott meg,

oly tettekben, melyeknek hallatára nemzetek némultak el, csodálva a lelkesedés tüzeit, bámulva a hazaszeretet feltörő tiszta lángját.

A szabadságnak kivívása, a hazaszeretet megnyilatkozása méltó volt a nemzet gondolkodásához mindenha. Várt a nehéz napokban, türelme nem hagyta őt el, sőt az elnyomatás napjaiban mesternek mutatta magát ebben is, tul nem ment a méltányosság határain, nem bántotta a más jogait, csak a sajátja visszaszerzésén fáradozott, nemes maradt híven multjához, tradícióihoz. És éppen azért édes magyar hazánk történelmének nem azok a legfényesebb lapja, melyeken a hatalomért vívott harcok vannak leírva, hanem azok, melyek szabadsága megőrzése és visszaszerzéséről beszélnek.

1848. márczius 15-ike nem a forradalmat hirdette, hanem a szabadságnak volt születésnapja. És e nap emlékére nem jöhet szégyenpir arcunkra; mert nem voltunk erőszakosak, csak a magunk jogait védelmeztük. Ki lett mondva a nemzet jogai visszaszerzésének kötelessége. Felriadt álmából és merészet gondolt. Elhatározta, hogy szabadsága hervadásnak induló fáját megöntözi a lelkesülés és a szabadságszeretet üdítő és lombokat nevelő vízával. Volt e nagy munkához tudása, akarata, őszintesége, lelkesedése, nemes erkölcsi, esze és szive. És habár a tulnyomó erővel szemben elbukott is, mégis

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA.

### Harcban.\*)

Írta: **Kovacs Kálmán.**

Álmaimban véres küzdelemre  
 Gyakran hív a harez trombita  
 S lant- és karddal paripámra kapva,  
 Vágtatok, mint ég tüzes nyila.

S zeng a lant és csengő kard hegyével  
 Harez rózsát vigan tűzdelek  
 S ifju vérem minden drága esőppjét  
 Füst- és vérszag részegíti meg.

S elfelejtem, hogy lelkembe' lánggal  
 A szerelem csipkebokra ég —  
 Hogy a költőt ölelésre, csókra  
 A leányka visszavárja még.

— Rajta, rajta, löni, szúrni, vágni!  
 Öblös ágyuk hangja szép zene!  
 Cüggedésre ninesen ok, hisz' itt jár  
 A szabadsághősök szelleme!

— Dalra, dalra, azt, hogy: „azt üzente!“  
 Földről égbe ez harsogjon, ez!  
 Mosolyogva pirkad már a hajnal:  
 Szabad ország Husvétnapja lesz!

\* A Csokonai-kör márcz. 12-én tartott ülésén fölolvasta szerző.

Zengi lentom... s minden hurja pattan...  
 Paripámról porba roskadok...  
 S altatóul már fülembé zsongnak  
 Győzdelmi, szép magyar dalok...

S meghalok a lobogót esőkolva  
 S a te ajkad, halvány kedvesem,

Oh, de mit ér?! hogyha ez csak álom —  
 Isteneim, tedd: mind való legyen!...

### A márcziusi napok költészetéről.

Vajjon van-e költőnek magasztosabb hivatása, mint ha egy életerjének tudatára ébredő nemzetben a tettekre kész lelkesedés hurjait pendíti meg? ha a szívek szószólójául szegődve, milliók érzelmeinek ad szárnyat, hogy magasba törve, betöltse hivatását? A magyar költő minden időben, minden korban ismeri e rendeltetését. És ha abban a fényes könyvben, melybe Cló a Kárpátok övedzte föld népének történetét írta be, pár száz oldallal visszafelé fordítanánk, már a XVI. században ott találunk néhai való jó Farkas András uramat, aki igen keserőgvén az nyomorult országon elzengi a maga jeremiáját a magyar nemzet romlásáról. És azótától fogva nines a magyar nemzetnek egyetlen létebe vágó jelensége, mikor ne a költészet szaván buzdulnának föl a szívek.

És vajjon kik teremtették meg a márcziusi napot és vele együtt azt a harezot mely szabadságunk szülője volt? A költészet állott ott a böl-

csónél, az tartotta keresztvízre a csemetét, mely két évtized szomorú sanyargatását kiállván, ime izmos erejének teljében áll előtünk, megédzve, egy új ezredévébe, hogy bevezessen bennünket. Nagy volt ennek a költészetnek a hatalma. Szava gyújtotta lángra a szikrát, hangja élesztette a tüzet és az elborulás szomorú napjaiban az volt vigasztalója, életkedvre derítője a nemzetnek. Fialat írók csoportja volt az, mely előbb titkon, majd nyíltan egyengette az eszmék terjesztésének útját.

Egy lelkes kis társaság, mely a Pilvax-kávéház füstös termeiben megépítette képzeletében a szabad Magyarország napnál ragyogóbb képét ott hangzott el először a szabadságharcz Tyrtusának riadója:

Talpra magyar, hi a haza  
 Itt az idő, most vagy soha!  
 Rabok legyünk vagy szabadok?  
 Ez a kérdés válaszszatok!  
 A magyarok isteneré  
 Esküszünk  
 Esküszünk, hogy rabok tovább  
 Nem leszünk.

Ez a dal gyűjtött. Ennek a dalnak nem szabad elvesznie ebben a kis körben nyomtalanul. A mi milliók szive dobbanását fejezi ki, millióknak kell, hogy imádságává váljék. De hogyan, mily módon lehetséges? A cenzurát a hatalom Argus szemé tartja ébren, onnan nem kelnek szárnyra ily hangok. A sajtó rabláncok nyűgözik le, annak nines hatalmában, hogy közreadja. Pedig csak így lehetsé-

mint ujabbkori történelmünk mutatja, ő lett a győztes. A nemzetet le lehetett verni a hatalom erejével, de szíve mélyéről nem lehetett kivágni a szabadság iránt érzett szeretet gyökerét. Megmutatta erejét és ez az erő életet adott neki. Büszke volt még a fájdalomában, csalódásában, álmainak szétfoszolásában is és nem mutogatta sebeit. Fájdalmát nem vitte a világ piacára, hanem gyógyította azokat a türelem balzsamával. Érezte, hogy még jönni kell, még jönni fog egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán.

Megvárta, míg észreveszik, míg belátják, hogy a magyar is megért a szabadságra, hogy nem fogja szabadosságra használni szabadságát, mert szentnek tartja azt melyet gonosz célokra felhasználni egy becsületes nemzethez nem illik.

És nem csalódott önérejtében se a nemzet, se azok, kik életrevalóságát elismerték.

S midőn eljött 1867. június 8-ika, a magyar főváros örömről uszott. Ősi szokás szerint királykoronázást ült Árpád népe. És e pompába, a fénybe bele veyült a magyar nemzet imádsága, mely áldást rebegett azon nagylelkű uralkodóra és családjára, ki megértve és méltányolva a nemzet óhaját, esküt tett a magyar alkotmányra és a hazai törvényeken alapuló jogainak védelmére.

És azon ünnepélyes pillanatban, midőn a szabadság hajnala felviradt a magyarra, e ragyogó fényözön glóriával vette körül a magyar király felséges személyét s e haptól kezdve együtt érez e nemzet fölkelte királyával s épp úgy osztozik örömeiben, mint fájdalomában.

Az elért eredmény kétségkívül a magyar nemzet őseréjének bizonyítéka.

A szabadságharc kezdete óta majdnem félszázad tünnt le visszajöhethetlenül az örökkévalóság tengerébe. Nagy alakjai lassan lassan eltűnnek és egy évtized múlva

ges az. Tegyük tehát szabadabbá a sajtót! És ime, ebben az Istentől sugalt kis táborban megfogamzik, másnap százezrek megvalósítják. Megszületik a szabad sajtó, a sajtóval felszabadult a gondolat, a gondolattal a lélek, a lélekkel az erő. Joggal mondhatta el a költő:

Nagyapáink és apáink,  
Míg egy század elhaladt  
Nem tévének annyit, mint mink  
Huszonégy óra alatt.

A „Talpra Magyar“ a szabadsajtó első terméke. Ezek kapkodják el példányait, hogy kézről-kézre szállva éltető lelkévé legyen annak a fölbuzdulásnak, mely hivatva van nemzetünket ujja alakítani. Apa fiával, anya leányával taníttatja, mondatja, hogy újra meg újra erőt, ihletet merítsen belőle és vele éreztesse örömet, melyet nemsokára a népdal is szárnyra vesz, hogy:

A legelső szabad tavasz virágzik,  
A szabad föld legelőszőr most ázik;  
Szabad ország, szabad ember, oh mi szép,  
Mint a magyar, félvilágon nincs oly nép!

A márcziusi napok emléke elenyészhetetlenül összeforrt a Petőfi nevével. Lángoló lelkesedéssel írja le a napot naplójában márcz 14 ike, 1848.

Ha tudnám, hogy a hazának nem lesz rám szüksége, szívembe mártanám kardomat s úgy irnám le haldokolva, piros véremmel e szavakat, hogy itt álljanak a piros betűk, mint a szabadság hajnalsugarai. Ma született a magyar szabadság, mert ma esett le a sajtóról a bilincs. Vagy van olyan együgyű, ki azt képzelje, hogy szabad sajtó nélkül lehet bármely nemzetnek szabadsága?

csak itt-ott hallunk majd beszélni szem és fültanukat e nagyidők dicsőségéről. Ők pihenni mennek, de az eszme, melyért küzdöttek fiatalságuk szent hevével, örökké él még most is élni fog a világvégéig. Becsüljük meg emlékünket, lelkesüljünk tetteik fényénél, az élöket pedig tiszteljük, mint egy nagy mult nagy emlékeit.

E nap emléke pedig legyen előttünk ezentul is szent; növelje bennünk a hazaszeretet tüzét, aczélozza meg karjaink erejét, tegyen bennünket jó hazafiakká. Legyen e nap ünnepe minden magyar embernek és ne feledje, hogy

Ki az a márczius szült; halhatatlan,  
S míg egy magyar lesz, mindég élni fog!  
Lélezkik a szent nemzet-akarásban  
S vitézek harczi kedvében lobog.  
Dicső örökség, áldott márczius-nap,  
Benned viraszt apáink szelleme;  
S kik téged választottak csillaguknak:  
Vezérük a magyarok Istene!

**Vasuti minisztérium.** Egy „jó forrás arról értesül, hogy a közös hadügyminisztériumtól sürgető átirat érkezett a magyar kormányhoz a vasuti minisztérium ügyében. A közös hadügyminisztérium átirata kijelenti, hogy fontos stratégiai okokból feltétlenül igényt tart a vasuti minisztériumnak Magyarországon épp egy való létesítésére, amint ez Ausztriában egy félév óta már tényleg működik. — Biztosítjuk tisztelt lapársunkat, hogy a „jó forrás“ nagyon rossz forrás. A közös hadügyminiszter nem kívánja a magyar vasuti minisztériumot; sőt meglehetősen szavahihető helyről tudjuk, hogy nagyon szívesen lemondana még az osztrák külön vasuti minisztériumról is. Sokkal praktikusabb dolgokat kér és sürget a hadügyminiszter, amikor kérésre és sürgetésre adja magát.

**A szentesi mandátum.** A képviselőház által igazolási bizottsága Kubinyi Árpád elnöksége mellett tegnapi délelőtt vette vizsgálat alá Sima Ferencz Szentesen megválasztott képviselő megbízó levelét. A megbízó levelül is szolgáló választási jegyzőkönyv tartalmára, mint kiállítására nézve megfelel-

Üdvözlégy születésed napján magyar szabadság!

Efőször is én üdvözöllek oly magas örömmel, mint a milyen mély volt fájdalom, mikor nélkülözünk tégedet! Oh szabadságunk, édes kedves új szülött, légy hosszú életű e földön, élj addig, míg csak él egy magyar, ha nemzetünk utolsó fia meghal, borulj rá szemfedő gyanánt. . . S ha előbb jön rád a halál, rántsd magaddal sírodba az egész nemzetet, mert tovább élni nélküled gyalázat lesz, veled halni pedig dicsőség!

Ha nem volna az, aki, a magyar költészet tündöklő hajnalsugara, a márcziusi napokban való szerepe megtartaná nevét örökké. Dal, dal után kél lantjáról, fősleges hymuszok, lelkes riadók, legfényesebb sugarai egy tündöklő napnak.

Előre hát, mind aki költő  
A néppel tűzön, vizen át!

Szól ébresztő szava. Sok, nagyon sok fényes sora a márcziusi napok történetének fűződik az ő nevéhez, s ki tudja, létre jö-e vala a márczius 15 ike nélküle?

A nagy események dallásra készítik a legszelidebb lelkületű költőinket is. A szerzetesi csuhát öltött Czuczor Gergely kiszál czel-lája szük falai közül, a Talpra magyar mellett a leglelkesebb forradalmi költeménnyel a Riadóval. S a jogtiprókat tapodó haragja fékevesztetten tombol:

Nem kell zsarnok nekünk, csatára magyarok!  
Fejére vész-halál, ki reánk agyarog.  
Ki rabbilincseket s igát kohol nekünk.  
Mi sárga fekete lelkébe tört verünk.  
Riad a harczi sip, riadj magyar, riadj.

vén a törvény és házszabályok rendelkezéseinek, a bizottság Sima Ferenczet a kérvényezésre megszabott harmincz nap fentartásával igazolt képviselőnek jelentette ki s jelentésének a Ház elé terjesztésével Lehoczky Vilmost bizta meg.

**Gróf Bethlen Gábor és Sándor József.** Az Emke igazgató választmánya szombaton tartott ülésének egyik legjelöltebb eseményét kétségkívül gróf Bethlen Gábornak, az egyesület elnökének az Emke jövőjére nézve igen nagy fontosságú kijelentése képezi. Gr. Bethlen Hábor ugyanis a vita folyamán alkalmat vett magának annak kinyilatkoztatására, hogy reá nézve a Sándor Józseffel való együtt működés lehetetlenné vált s ő magára nézve ezen ténnyből a megfelelő következtetést le fogja vonni. Talán nem is szükséges egyáltalánuk fel e kérdést, hogy vajjon Gr. Bethlen Gábornak lesz-e oka és alkalma magára nézve oly következtetést vonni le, a minők Szombati kijelentésében kifejezést adott. Mindazok, a kik az Emke céljaival tisztában vannak s a kik szívükön hordják az Emke ügyét és azt a nagy célt, melyet az Emke szolgált csak egy pontra kell irányozniok minden törekvéseiket, arra t. i. hogy az Emke nagyérdemű és önzetlenül munkáló elnöke ne jusson abba a kenyszerhelyzetbe, hogy ünnepélyesen tett kijelentését is fogadalmát beváltania kelljen. Annak a kijelentésnek, melyet szombaton tett, meg kell szólítania az Emke érdekét az igaz ügy harcsoai jelen helyzetben azzal szolgálhatja legőszintebben és leg-sikeresebben, ha megszüntetik az okot és az alkalmat, mely arra indíthatná az elnököt, hogy a saját személyére nézve jelzett következtetést levonni legyen kénytelen.

## Korai káröröm.

Debreczen, márczius 15.

(—s) Az igaz, hogy az Emmer Kornél beszéde nem pikanteria nélkül való a parlamenti inyenczekre nézve, de ennél nagyobb jelentőséggel nem bír. Nem egyéb az, mint az igazságügyi kormányzatnak nem is annyira jelenlegi, mint inkább megelőző irányával sok tekintetben homlokegyenest ellenkező egyéni különvéleménynek a kifejezése. Azonban semmi esetre sem az ez az eset, aminek az ellenzéki sajtó és parlamenti pártok szerettek volna

A Zalán futása halhatatlan költője nem vesz tényleges részt a márcziusi napokban. Kedélye csöndes, forradalmi hangokra nem viszhangzik. De azért fölbuzdul a sajtószabadság dicsőítésére:

Kelj föl rabágyad köpárnáiról  
Beteg, megszibbadt gondolat;  
Kialt fel, érzés, mely nyögél  
Elfojtott, vérző seb alatt.

Oh jöjjetek ki, lánczra tett lábok  
Lásátok a boldog, dicső uapot  
S a honra, mely soká túrt veletek  
Derült, vigaszt és áldást hozzatok.

S a kinek eddig csak az epedő szerelem melabus hangjaira volt szava, a csöndes érzelmű Sárosy Gyula csakhamar megírja szabadságharcz lángszavu krónikáját, az Arany Trombitát, hogy beköszöntő sorával már fősse a hangulatot, mely szülte:

Véreim, Magyarok! nagy időket élünk,  
Trombitahangokon s ágyukkal beszélünk!  
Magyarország felett meggyült a zimankó,  
Majd annyi a bajunk, mint a bécsi bankó.

A költészet a vezérlő szerepet megtartotta mindvégig szabadságharcunk dicsőséges napjaiban, buzdítva és lelkesítve. gyujtva és lángra keltve. En csak rhapszodikus képét igyekeztem adni a márcziusi napok történetének, melyhez oda van forrva, melyeknek ragyogó zománczát képezi.

E napok emléken hevüljön a szív, költőt emlitse szent áhitattal az ajk. Szentek ők, mint szent a nap, melyen megszületett a magyar szabadság!

Róna Béla.

1897  
M. a. h. u.  
b. f.

feltüntetni és felfujni, t. i. részleges miniszterválságnak.

Az ellenzék annyira tud örülni a szabadelvű párt minden legesekelebb hátrányának, hogy ebben az örömeben határt nem ismer s ez az oka annak, hogy a káröröm heve majdnem mindig indokolatlanul és elhamarkodottan ragadja el, utólagosan pedig mindig kiderül a káröröm alaptalansága. Így most is akadtak olyanok az ellenzéken, akik abban a túlvértes reményben ringatták magukat, hogy Emmer beszédéből részleges miniszterválság lesz, amelynek háta mögött a miniszterelnök cselszövénnye lappang.

Ezek a sangvinikus urak mielőbb megfognak győződni arról, hogy az Emmer beszéde semmit sem értett Erdély Sándor igazságügyminiszternek, s ha valakinek értett, akkor legfeljebb magának Emmernek. Erdély Sándor mindig megfelelt annak a bizalomnak amelyet a közvélemény igazságszolgáltatásunk fejlesztése iránt beléje helyezett. Tevékenységének hasznos és üdvös eredményei úgy államtitkár, mint miniszter korából eltagadhatatlanok, épp úgy mint elődjei, Szilágyi Dezső és a többieké. S azért akármit is beszél Hummer Kornél abból a szörnyen fennhéjázó oktávából amelyben folytonosan becses en-jét toltta előtérbe, mint aki sokkal helyesebben megcsinálta volna a történeteket és megcsinálna a teendőket, szavai visszhangra nem találhatnak másutt, mint az ellenzéki pártok körében. A szabadelvű párt kebelében azonban támadása, amelyet Erdély igazságügyminiszter és Plósz államtitkár ellen intézett, csakis visszatetszéssel találkozott, amely azóta még inkább megnövekedett, amióta a miniszternek és az államtitkárnak talpraesett védekezését illetőleg ríposztirozását hallottuk, amely beszédek teljesen megsemmisítették Emmer vadjait.

Ezen ellenhatás után az ellenzéki pártok is mihamarabb tisztába fognak jönni avval, hogy Emmer Kornél beszéde nem csak nem gyöngítette, hanem ellenkezőleg erősítette Erdély pozícióját, mert szükség képen maga után vonta az ellenkező irányba, való reakciót. A parzialis miniszterválságról pedig, amelyet az ellenzéki pártok, mint a Bánffy-kabinet gyöngeségének tünetét annyira mohón óhajva sejtettek, arról egyáltalában szó sem lehet.

### A háború.

Tegnap vettük az első konkrét határozat híret Kréta ügyében. A nagyhatalmak végre megegyeztek abban, hogy Krétát békés ostromzár alá veszik s hogy ideiglenesen valószínűleg Olaszországot és Franciaországot bízzák meg a sziget belső rendjének helyreállításával.

Ezek után már legközelebb várhatjuk azt a hosszasan előkészített eseményt, hogy a hatalmak hajói elzárják a tenger felől páncéloshajóikkal és torpedóikkal Krétát. Elég ideig késett ez az elhatározás s a görögök jól kihasználták ezt a halogatást. Elelmiszert, majd újabb csapatokat szállítottak a szigetre, azzal a titkos utógondolattal, hogy ha már nem csatolhatják Krétát fegyveres erővel is azonnal a görög glóbuszhoz, legalább olyképp alakítsák át a sziget belső viszonyait, hogy egy esetleges népszavazás Görögország részére biztosítsa Krétát. Addig pedig Görögország a szigeten kívánsága szerint esetleg mint ultima inter pares szerepelhet a többi nagyhatalom mellett.

Minket mindezeknél jobban érdekel az a körülmény, hogy a hatalmak föladták az együttes megszállás tervét. Ebben az esetben monarchiánknak is csapatokat kellett volna szállítania a szigetre, csak úgy, mint a többi államnak. Most, hogy az európai mandátumból egy vagy két hatalmasság kapja a megbízást erre a terhes föladatrs, csak örülhetünk,

hogy ebben az utóbbiban monarchiánknak semmi különös szerep nem jut.

Mert az ilyen akció kiszámíthatlan veszélyeket rejt magában. Tegyük föl, hogy Kréta megszállására csapatokat szállítanak a szigetre, néhány zászlóaljat, amelyek a nagy terepen kisebb csoportokba oszlanának föl. A görög kormány részéről kiadott minden szigorú tilalom dacára is a felkelőbandák ambíciózus vezérei közül talán nem egy vérszemet kapna s arra vállalkoznék, hogy olcsó áron szerezzen hősi babérokat, megtámadván valamely kisebb détachementet. Az ilyen cselekedet aztán maga után vonná a fegyverbeszünetlen ejtett sérelem megtorlását, újabb csapatoknak a szigetre való szállítását, valóságos részleges mozgósítást. Csupa oly veszedelem, amelyet monarchiánk a másik három nagyhatalommal együtt szerencsésen kikerült.

### Egy nyilatkozat.

A Kölnische Zeitungnak telegrafálják Aténből: Az ide való közvélemény abból, hogy a nagyhatalmak még egyre késnek a kényszerítő rendszabályok foganatosításával, azt következteti, hogy a nagyhatalmak még egy ultimátumot akarnak Görögországhoz intézni, amelyben elfogadják a görög kormányt, a krétai nép plebiszcitumára vonatkozó javaslatát és a görög csapatoknak az európai csapatokkal való együttes működését elvetik, de viszont ráállnak arra, hogy Kréta autonómiát kapjon és dán vagy görög herceg álljon az élére. Kréta szigetén a himlőjárvány, az inség és a naponkint megújuló harcok következtében a helyzet kétségbeesítő.

A görög kormány az utóbbi napokban kísérleteket tett Belgrádban és Szófiában, hogy a macedonai mozgalmakban Szerbia és Bulgária legyenek segítségére Görögországnak. Egyébként azt is jelentik, hogy a Macedónia északi részéből érkező nyugtalanító hírek tulzottak.

A krétai kérdésben az említett lap arról értesül, hogy a diplomácia tárgyalások még folyamatba vannak ugyan, de alapos a remény, hogy oroszország tervéhez minden kormány hozzá fog járulni és a béke így biztosítva van. A londoni kabinet legközelebb szintén kifogja jelenteni csatlakozását.

### A blokád.

Az orosz kormány tegnap azt az utasítást küldte Kréta előtt álló admirálisának, hogy Görögország és Kréta blokádjában a többi hatalommal egyetértve résztvegyen Ausztria-Magyarország és Németország már előbb megküldték admirálisainak ugyanezt az utasítást. Olaszország a kérdés minden fázisában az európai konferenchez csatlakozott és Anglia is utasította már admirálisát, hogy a blokád nem csupán Krétára, hanem Görögországra is ki akarja terjeszteni Franciaországra ez idő szerint bizonyosan kijelentette már, hogy a nagyhatalmak javaslatához föltétlenül és egész terjedelmében hozzájárul s az ide való jól értesült körök nem tartanak attól, hogy a francia kamara megzavarhatná a nagyhatalmak cirkulusait. A kényszerítő rendszabályokat haladéktalanul foganatosítani fogják s az athéni követek, miként 1886-ban, most is elutaznak a görög fővárosból. Több helyről azt jelentik, hogy az egyik javaslat szerint mindegyik nagyhatalomnak kétezer embert kellene küldeni az internacionális okkupáció céljaira; Németország már kijelentette, hogy ehhez a javaslathoz hozzájárul, de Ausztria-Magyarország arról értesítette a nagyhatalmakat, hogy csakis annyi tengerész katonát szándékozik még Krétába küldeni, amennyit a Kréta előtt álló hadihajókról partra szállítottak.

### Légberőpített katonai vonat.

Az „asty” levelezője jelenti Larisszából, hogy a Szaloniki közelében levő Vardari folyó fölött álló vasuti hid felrobbant. Hitelt érdemlő jelentések szerint a hidat dinamittal abban a pillanatban rőpítették légbe, midőn egy vonat halad át rajta, amelyen 3000 katona volt. A kocsiakat a partra sodorta a rob-

banás. Több katona a vízbe fuit, a vasuti összeköttetés megszakadt. A török csapatok szállítását a hid kijavításáig beszüntették.

### Márczius 15. Debreczenben.

Debreczen, márcz. 15.

Magyarország egyik legmagyarabb, leg-hazafiasabb városa Debreczen, régi szokásokhoz hiven kegyelettel ülte meg a mai napon márczius 15-ét, a nemzeti ujjaszületésének nagy napjának közel felszázados évfordulóját.

Szent lelkesedés, honszerelem fakasztott tűz rózsákat az ifjak arcára szent lelkesedéstől, honszerelemtől lángoltak fel az az ifju szivek, de a magyar történelem e nevezetes, korszakalkotó napjának évfordulóján kigyult a láng az öregek szívében is, kigyult a láng minden hazáját igazán szerető magyar ember szívében.

Fölhangzottak az imádságos magyar dalok, melyek közel felszázad éven keresztül dicsőítik a magyar nemzet szabadságát, testi-ériességét, elhangzottak a szónoklatok, melyek mind e nagy nap jelentőségét magasztalták.

Debreczen ünnepelt ma s az ünnepi hangulatba nem vegyült egyetlen diszonáns hang sem. A nagy naphoz méltóan rendben folytak le az egyes ünnepélyek, melyeknek lefolyásáról a következőkben számolnak be tudósítónk:

### A városban.

Egész napon keresztül ünnepi hangulat uralkodott a városban. Az épületeken magyar trikolor lengetett a kora-tavaszi szél s a zászlók piros-fehér-zöldjén ott ragyogott a fényes napsugár, mely a tegnapi borongós időjárás után épen úgy tört elő a sötét esős felhők alól, mint a nevezetes, nagy napon annak idején a magyar nemzet Szabadság-vágya, honszerelme. Borongós hajnal után verőfényes tavaszi reggel. Eppen úgy, éppen úgy, mint akkor.

### A kereskedő ifjak ünnepélye.

Elsők voltak márczius 15-ikének megünneplésében a debreczeni kereskedő ifjak, a kik tegnap este adóztak a hazafias kegyeletnek.

A kereskedő ifjak egyesülete ugyanis tegnap vasárnap este 7 órakor kezdődőleg hazafias emlékünnepelet rendezett saját helyiségében.

Az ünnepélyre az egyesület gyűlés termet zsufolásig megtöltötte a közönség.

Az ünnepélyt a kereskedő ifjak egyesületének dalköre nyitotta meg a „Szózat” eléneklésével.

Majd Benedek János dr. lépett az emelvényre s megtartotta ünnepi beszédét. A hazafias tüzzel, lelkesedéssel előadott szépen megírt beszéd óriási hatást keltett a hallgatóságban s felolvasót megtapsolták, lelkesen megéljenztek.

A taps és éljenzés csillapultával Donogán István szavalt a „Öseink emléke” ez. ódat az egyesületi dalkör kíséretével. A szavaltat nagy hatást keltett.

Hazafias költeményt szavalt még Bagaméry Károly, mely után az euekkaar zárta be az ünnepélyt a magyar nemzet legszobbb imádságával a „Hymnus”-szal.

Ünnepély végeztével társas vacsora volt a „Bika” szálloda éttermében, melyen felköszöntőkben sem volt hiány. A toasztok természetesen mind márczius 15-ikének kiváló jelentőségéről szóltak, a nagy napot dicsőítették.

### Az ev. ref. felsőbb leányiskola ünnepélye.

Kegyeletes szép ünnepély ültek ma 11 órakor délelőtt a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola növendékei.

Az ünnepélyen jelen volt Kiss Áron püspök is, jelen voltak notabilitásaink közül többen s képviselve volt azon a főiskolai ta-

nári kar, de Debreczen előkelő társadalmi nagy számmal.

Az intézet diszterme egészen megtelt ez alkalommal. Dóczy Gedeon igazgató nyitotta meg szép beszéddel az ünnepélyt, fejtegetve a nagy nap jelentőségét, a melyről honfiúnak, honleánynak nem szabad megfeledkezni soha.

Ezután az énekkar énekelt el Erkel örök szépségű „Imá-ját a Bánk-bán operából.

Szépén megírt alkalmi beszédet tartott ezután Kócs Otilia. Az emelkedett hangon előadott beszédet a közönség zajos tetszésnyilvánítása kísérte.

Beh-Radó „A magyar“ cz. költeményt szavalta ezután Szabó Vilma VI. o. növendék nagy hatás mellett.

Ezt követőleg Kurucz dalokat adott elő az énekkar. A taps csillapultáival Kovács Irma VI. o. növendék szavalta el igen ügyesen Arany János nagy magyar költőnek „Álom — való“ cz. remek költeményét. Szavalót lelkesen megtapsolták.

Az ünnepély a „Hymnus-sal“ ért véget, melyet az énekkar adott elő.

#### A római káth. leányiskola ünnepélye.

A nagy napról, mely égő betűkkel van beírva a magyar szívébe, nem feledkezhetek meg a debreczeni katólikus leányiskola növendékei sem.

Ma délelőtt 10 órakor hazafias ünnepre gyűltek össze, a mely ünnepélyen jelen volt Dr. Wolfka Nándor püspök is s mely ünnepélyen nagy közönség vett részt.

Volt alkalmi beszéd, szavalt a kis honleányok szent lelkesedéssel szívökben énekeltek el azokat a hazafias dalokat, melyek hallatára nem egy szemben fakadt öröm köny.

#### A római káth. algimnáziumban.

A római káth. algimnázium növendékei a római káth. leányiskola nagytermében tartották meg hazafias ünnepélyüket.

Az ünnepély a gymn. énekkar által előadott „Hymnus“ elénekklésével vette kezdetét.

Ezután Gajzágó László III. o. tanuló szavalta el Vörösmarthy Mihály „Honszeretet“ cz. költeményét, általános tetszés mellett.

Majd Privary József gymn. tanár tartott alkalmi felolvasást. Szépén megírt dolgozatában szól márcz. 15-ike jelentőségéről, magasztalva a korszakalkotó nagy napot.

Csoma fáy Sándor 4. o. tanuló hegedűjátéka után, aki magyar dalokat játszott nagy tetszés mellett, Petőfi Némzsi-dát szavalta el Kerber Lipót IV. o. tanuló épen olyan kiváló hatást keltve szavaltával, mint Balázs István, aki Ábrányi „Honvédek sirja felett“ cz. költeményét szavalta el.

Ezt megelőzőleg a „Talpra magyart“ énekelte el az énekkar, mely Miskolczy Sándor II. o. tanuló ügyes szavaltata után a „Szózat“ elénekklésével zárta be az ünnepélyt.

#### A hatvanutcai leányiskolában.

Hazafias ünnepélyt ült ma a hatvan-belvárosi leányiskola, mely méltóképen ünnepelte meg 1848 márczius Idusának évfordulóját.

Alkalmi felolvasást tartottak márczius 15-ikének jelentőségéről Kraus Ilona VI. o. és Laucsek Johanna IV. o. növendékek, akik hazafias dalokat énekeltek, hazafias költeményeket szavaltak egy szindarabot is adtak elő a lányok, az „Önfejű leányt“, melyben valamennyi növendék részt vett, a főbb szerepeket pedig Telki Róza, Papp Gizella, Szilágyi Erzsike, Nagy Ilona, Zöld Zsuzsika, Safár Ilona, Sáska Irma, Krauss Ilona, Laucsek Johana, Könyves Tóth Ilona, Riesz Vilma, Kertész Erzsike stb. játszottak.

Az ünnepélyen nagy számú közönség örült együtt a kicsinyekkel.

#### A főreáliskolában.

A főreáliskolában ma folyt le a növendékek által rendezett márcz. 15-iki ünnepély. Az ünnepélyt dr. Kardos Albert tanár nyitotta meg rövid, de gyönyörű beszéddel.

Emlékbeszédet tartott ezután Péter Elemér 8. o. tanuló, Mindkét beszédet osztatlan tetszéssel fogadta a közönség.

Bisotka Gábor 7. o. tanuló a „Talpra magyart, Weisz Jenő az „Élet, vagy halál“ cz. költeményt szavalták el nagy hatást keltve a hallgatóságban, míg Spitzer Sándor a sajtószabadságról tartott igen szépen megírt értekezést.

Igen érdekes volt a Máthé Dezső VII. o. t. szavaltata, akit a főreáliskolai zenekar kísérte.

Az ünnepélyen a zenekar és az énekkar közreműködött.

#### Az izraelita iskolák ünnepélye.

Az izraelita iskolában is kegyelettel ülték meg a növendékek a magyar ifjúság által örökké feledhetlen nap évfordulóját, márczius 15-ét.

Simonovits D. igazgató nyitotta meg az ünnepélyt, mely után Kuthy Zsigmond a jeles tanügyi író értekezett márczius 15-ikéről s illetve a márcz. 15-iki eseményekről, nagy tetszés mellett.

Zádor Janka 4. o. tanuló, Hirschfeld Erzsike, Braun Etel, Lukács S. hazafias költeményeket szavaltak. Szavalókat megtapsolta, megéljenezte a hallgatóság.

#### A többi iskolákban.

Debreczen valamennyi iskolájában ünnep volt a mai nap. Nem volt egyetlen iskola, hol ünnepélyességgel ne ülték volna meg a magyar történelem egyik legkimagaslóbb napjának, márcz. 15-ikének immáron majdnem félszázados évfordulóját.

A kereskedelmi akadémiában is volt ünnepély, szavallattal, felolvasással stb. Az utcai iskolák is kivétel nélkül ünnepeltek.

#### Márcz. 15 a főiskolában.

Lélekemelően szép ünnepély folyt le ma reggel 9 órától kezdődőleg az ev. ref. kollegium ima termében.

Nagyszámú közönség töltötte meg az imatermet s ott láttuk előkelőségeink közül Kiss Áron ev. ref. püspököt, Simonffy Imre kir. tanácsost, Lengyel Imrét, Márk Endre kollegiumi ügyészt Komlóssy Arthur főjegyzőt stb. Ott volt a főiskolai tanárikart teljes számban.

Az ünnepélyt a főiskolai énekkar nyitotta meg a Hymnus elénekklésével. Csiky Lajos theologiai dékán gyönyörű alkalmi imát mondott ezután, melyet követett Bartha Béla dr. jogtanár remek történelmi visszaemlékezésekben gazdag felolvasása, melyet mindig nagy figyelemmel hallgatott a közönség.

Ezt követőleg Bagaméry Károly hittanhallgató szavalta el Kun Béla ez alkalomra írt ódáját, melyet szünni nem akaró tapssal, éljennel jutalmazott a lelkes hallgatóság.

Végül a főiskolai énekkar énekelte el a „Hymnus“-t.

#### A főiskolai ifjúság ünnepélye.

A főiskolai tanuló ifjúság, mely minden szépért, nemesért lelkesül nagy fényvel ült meg ma is, mint minden évben márczius 15-ét. A főiskola udvarán és az emlékkertben óriási közönség jelenlétében folytak le az ünnepségek.

Az ünnepélyt Bartha Béla jogtanár nyitotta meg, aki szép beszédben méltatta márczius idusának új korszakot alkotó vívmányait.

Az ünnepély százak meg százak lelkesedése mellett lapunk zártakor még foly.

## NAPI HIREK.

Debreczen, márczius 15.

#### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Márczius 15. —

— Eső. — Enyhe. —

#### — A debreczeni egyházmegye közgyűlése.

A debreczeni ev. református egyházmegye a tavaszi egyházkerületi közgyűlést megelőzőleg tavaszi rendes közgyűlését április hó 5-én tartja meg a helybeli egyház épületének nagy-

tanácstermében Davidházy János esperes és Nadányi Miklós elnöklete alatt. A tavaszi közgyűlésnek számos igen fontos tárgya lesz.

#### — Pályázat a vármegyei főügyési állásra.

A Szöllőssy János halálával megüresedett vármegyei tiszti főügyési állást — mint annak idején megírtuk — gróf Degefeld József főispán ideiglenesen dr. Czeglédy Mihály hajdu-szoboszlói ügyvéddel töltötte be, a míg a májusi törvényhatósági bizottság a választást megejtí. A főügyési állásra a főispán ma írta ki a pályázatot április 30-iki lejárattal s mint halljuk a vármegyéből többen fognak pályázni, ámbar a jelenlegi helyettes főügyész megválasztásához nem sok kétség férhet.

#### — Iparos tanonc internátus Debreczenben.

A napokban terjedelmesen foglalkoztunk az a kérdéssel, hogy mozzalom indult meg az iránt, miszerint Debreczenben egy iparos tanonc internátus létesíttessék, hogy ilyenformán az intelligensebb családok gyermekei is inkább forduljanak az iparos pálya felé. A mai napon már ez ügyben a kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához, a melyben késznek nyilatkozott az iparos tanonc internátus létesítésére azon esetben, ha a költségek fedezéséhez Debreczen város is hozzájárul s az internátus számára legalább kétszáz tanoncot biztosít. Semmi kétség sem férhet hozzá, hogy a város ismert áldozatkészségének ezuttal is tanubizonyosságát fogja szolgáltatni.

#### — A kereskedelmi és iparbank közgyűlése.

Tegnap délelőtt tartotta meg városunk egyik tekintélyes pénzintézete, a kereskedelmi és iparbank évi rendes közgyűlését Sesztina Lajos elnöklete alatt, a mely közgyűlése husz részvényes 345 részvényel és 307 szavazattal volt képviselve. A jegyzőkönyv vezetésére felkért Dr. Kola János országgyűlési képviselő olvasta fel az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentését, melyet a közgyűlés tudomásul vett s a felmentvényt úgy az igazgatóság tagjainak, mint a felügyelő bizottság tagjainak megadta. Az igazgatóság jelentéséből felemlítjük, hogy a múlt évben leszámított 8979 drb. váltó 3 272 915 frt 32 kr. értékben; könyvetét állomány 1896. decz. 31-én maradt 1 113,151 frt 41 kr.; giroforgalom 4 821,325 frt 93 kr.; 1897. január 1-én maradt pénzkészlet 12681 frt 55 kr. Az igazgatóság azon javaslatát, hogy az évi 10143 frt 42 kr. nyeresémből a 11. számú szelvényt 6 frtjával bavalják, a közgyűlés elfogadta. Elnök felhívja a közgyűlést, hogy az igazgatóságból kilépő Sesztina Lajos s az időközben lemondott Muraközy László, valamint a felügyelő-bizottsági tagságról lemondott Fürst Ödön helyeit választás utján töltsse be. A szavazás megejtetvén, igazgatósági tagokká Sesztina Lajost és Fürst Ödönt, felügyelő-bizottsági taggá, Markovics Jenő drt. megválasztották. A közgyűlés kevéssel tizenegy óra után véget ért.

#### — Az Emke hangversenye.

Az e hó 25 és 26-án megtartandó Emke műkedvelői előadásának próbái serényen folynak s az érdeklődésre való tekintettel a rendezőség úgy intézkedett, hogy a közreműködők hölgyek két, az urak pedig egy belépő jegyet kapnak, a melylyek hozzátartozóik a próbák alatt a nézőtéren helyetfoglalhatnak. A szinpadra menést a rendezőség nem engedi meg.

#### — Sorozás a vármegyében.

A balmazújvárosi idejű sorozás már befejezést nyert, még pedig teljesen kielégítő eredménnyel, a mennyiben az ez er állítás köteles legényből négy százat sorozott be a bizottság. Jelenleg Hajdu-Nánáson folynak a sorozások, a hol holnap be is végződnek már. Szerdán, folyó hó 17-én, Hajdu-Böszörményben kezdik meg az asszentalást. Itt a sorozó bizottság a következőleg alakult meg: polgári részről elnök S o s s y Béla, polgármester, orvos dr. L o s o n e z y Almos vár-

nári kar, de Debreczen előkelő társadalmi nagy számmal.

Az intézet diszterme egészen megtelt ez alkalommal. Dóczy Gedeon igazgató nyitotta meg szép beszéddel az ünnepélyt, fejtegetve a nagy nap jelentőségét, a melyről honfiúnak, honleánynak nem szabad megfeledkezni soha.

Ezután az énekhar énekelte el Erkel örök szépségű „Imá-ját a Bánk-bán operából.

Szépén megirt alkalmi beszédet tartott ezután Kócs Ottília. Az emelkedett hangon előadott beszédet a közönség zajos tetszésnyilvánítása kísérte.

Bech-Radó „A magyar” cz. költeményt szavalta ezután Szabó Vilma VI. o. növendék nagy hatás mellett.

Ezt követőleg Kurucz dalokat adott elő az énekhar. A taps csillapultáival Kovács Irma VI. o. növendék szavalta el igen ügyesen Arany János nagy magyar költőnknek „Alom — való” cz. remek költeményét. Szavaltól lelkesen megtapsolták.

Az ünnepély a „Hymnussal” ért véget, melyet az énekhar adott elő.

#### A róm. kath. leányiskola ünnepélye.

A nagy napról, mely égő betűkkel van beírva a magyar szívébe, nem feledkezhetek meg a debreczeni katolikus leányiskola növendékei sem.

Ma délelőtt 10 órakor hazafias ünnepre gyűltek össze, a mely ünnepélyen jelen volt Dr. Wolafka Nándor püspök is s mely ünnepélyen nagy közönség vett részt.

Volt alkalmi beszéd, szavalták a kis honleányok szent lelkesedéssel szívökben énekeltek el azokat a hazafias dalokat, melyek hallattára nem egy szemben fakadt öröm köny.

#### A róm. kath. algimnáziumban.

A róm. kath. algimnázium növendékei a róm. kath. leányiskola nagytermében tartották meg hazafias ünnepélyüket.

Az ünnepély a gymn. énekhar által előadott „Hymnussal” eléneklésével vette kezdetét.

Ezután Gajzágó László III. o. tanuló szavalta el Vörösmarthy Mihály „Honszeretet” cz. költeményét, általános tetszés mellett.

Majd Priváry József gymn. tanár tartott alkalmi felolvasást. Szépén megirt dolgozatában szól márcz. 15-ike jelentőségéről, magasztalva a korszakalkotó nagy napot.

Csomafáy Sándor 4. o. tanuló hegedűjátéka után, aki magyar dalokat játszott nagy tetszés mellett, Petőfi Némzei dala szavalta el Kerber Lipót IV. o. tanuló épen olyan kiváló hatást keltve szavaltával, mint Balázs István, aki Ábrányi „Honvédek sirja felett” cz. költeményét szavalta el.

Ezt megelőzőleg a „Talpra magyar” énekelte el az énekhar, mely Miskolczy Sándor II. o. tanuló ügyes szavaltája után a „Szózat” eléneklésével zárta be az ünnepélyt.

#### A hatvanutczai leányiskolában.

Hazafias ünnepélyt ült ma a hatvanbelvárosi leányiskola, mely méltóképen ünnepelte meg 1848 márczius Idusának évfordulóját.

Alkalmi felolvasást tartottak márczius 15-ikének jelentőségéről Kraus Ilona VI. o. és Laucsek Johanna IV. o. növendékek, akik hazafias dalokat énekeltek, hazafias költeményeket szavaltak úgy szindarabot is adtak elő a lányok, az „Onfejű leányt”, melyben valamenynyi növendék részt vett, a főbb szerepeket pedig Telki Róza, Papp Gizella, Szilágyi Erzsike, Nagy Ilona, Zöld Zsuzsika, Safár Ilona, Sáska Irma, Krauss Ilona, Laucsek Johana, Könyves Tóth Ilona, Riesz Vilma, Kertész Erzsike stb. játszottak.

Az ünnepélyen nagy számu közönség örült együtt a kicsinyekkel.

#### A főreáliskolában.

A főreáliskolában ma folyt le a növendékek által rendezett márcz. 15-iki ünnepély. Az ünnepélyt dr. Kardos Albert tanár nyitotta meg rövid, de gyönyörű beszéddel.

Emlékbeszédet tartott ezután Péter Elemér 8. o. tanuló, Mindkét beszédet osztatlan tetszéssel fogadta a közönség.

Bisotka Gábor 7. o. tanuló a „Talpra magyar”, Weisz Jenő az „Élet, vagy halál” cz. költeményt szavalták el nagy hatást keltve a hallgatóságban, míg Spitzer Sándor a sajtószabadságról tartott igen szépen megirt értekezést.

Igen érdekes volt a Máthé Dezső VII. o. t. szavaltája, akit a főreáliskolai zenekar kísért.

Az ünnepélyen a zenekar és az énekhar közreműködött.

#### Az izraelita iskolák ünnepélye.

Az izraelita iskolában is kegyelettel ülték meg a növendékek a magyar ifjuság által örökké feledhetlen nap évfordulóját, márczius 15-ét.

Simonovits D. igazgató nyitotta meg az ünnepélyt, mely után Kuthy Zsigmond a jeles tanügyi író értekezett márczius 15-ikéről s illetve a márcz. 15-iki eseményekről, nagy tetszés mellett.

Zádor Janka 4. o. tanuló, Hirschfeld Erzsike, Braun Etel, Lukács S. hazafias költeményeket szavaltak. Szavaltókat megtapsolta, megéljenzte a hallgatóság.

#### A többi iskolákban.

Debreczen valamenynyi iskolájában ünnep volt a mai nap. Nem volt egyetlen iskola, hol ünnepélyességgel ne ülték volna meg a magyar történelem egyik legkimagaslóbb napjának, márcz. 15-ikének immáron majdnem félszázados évfordulóját.

A kereskedelmi akadémiában is volt ünnepély, szavaltattal, felolvasással stb. Az utczai iskolák is kivétel nélkül ünnepeltek.

#### Márcz. 15 a főiskolában.

Lélekemelően szép ünnepély folyt le ma reggel 9 órától kezdődőleg az ev. ref. kollegium ima termében.

Nagyszámu közönség töltötte meg az imatermet s ott láttuk előkelőségeink közül Kiss Áron ev. ref. püspököt, Simonffy Imre kir. tanácsost, Lengyel Imrét, Márk Endre kollegiumi ügyészt Komlóssy Arthur főjegyzőt stb. Ott volt a főiskolai tanárikart teljes számban.

Az ünnepélyt a főiskolai énekhar nyitotta meg a Hymnusz eléneklésével. Csiky Lajos theologiai dékán gyönyörű alkalmi imát mondott ezután, melyet követett Bartha Béla dr. jogtanár remek történelmi visszaemlékezésekben gazdag felolvasása, melyet mindvégig nagy figyelemmel hallgatott a közönség.

Ezt követőleg Bagaméry Károly hittanhallgató szavalta el Kun Béla ez alkalomra írt ódáját, melyet szünni nem akaró tapssal, éljennel jutalmazott a lelkes hallgatóság.

Végül a főiskolai énekhar énekelte el a „Hymnusz”-t.

#### A főiskolai ifjuság ünnepélye.

A főiskolai tanuló ifjuság, mely minden szépért, nemesért lelkesül nagy fényvel ülte meg ma is, mint minden évben márczius 15-ét.

A főiskola udvarán és az emlékkertben óriási közönség jelenlétében folytak le az ünnepségek.

Az ünnepélyt Bartha Béla jogtanár nyitotta meg, aki szép beszédben méltatta márczius idusának új korszakot alkotó vívmányait.

Az ünnepély százak meg százak lelkesedése mellett lapunk zártakor még foly.

## NAPI HIREK.

Debreczen, márczius 15.

### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Márczius 15. —

— Eső. — Enyhe. —

### — A debreczeni egyházmegye közgyűlése.

A debreczeni ev. református egyházmegye a tavaszi egyházkerületi közgyűlést megelőzőleg tavaszi rendes közgyűlését április hó 5-én tartja meg a helybelli egyház épületének nagy-

tanácstermében Davidházy János esperes és Nadányi Miklós elnökle alatt. A tavaszi közgyűlésnek számos igen fontos tárgya lesz.

— Pályázat a vármegyei főügyészi állásra. A Szöllössy János halálával megüresedett vármegyei tiszti főügyészi állást — mint annak idején megirtuk — gróf Dégenfeld József főispán ideiglenesen dr. Czeglédy Mihály hajdu-szoboszlói ügyvéddel töltötte be, a míg a májusi törvényhatósági bizottság a választást megejtí. A főügyészi állásra a főispán ma írta ki a pályázatot április 30-iki lejárattal s mint halljuk a vármegyéből többen fognak pályázni, ámbár a jelenlegi helyettes főügyész megválasztásához nem sok kétség férhet.

### — Iparos tanoncz internátus Debreczenben.

A napokban terjedelmesen foglalkoztunk azazal a kérdéssel, hogy mozgalom indult meg az iránt, miszerint Debreczenben egy iparos tanoncz internátus létesíttessék, hogy ilyenformán az intelligensebb családok gyermekei is inkább forduljanak az iparos pálya felé. A mai napon már ez ügyben a kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához, a melyben késznek nyilatkozott az iparos tanoncz internátus létesítésére azon esetben, ha a költségek fedezéséhez Debreczen város is hozzájárul s az internátus számára legalább kétszáz tanonczot biztosít. Semmi kétség sem férhet hozzá, hogy a város ismert áldozatkészségének ezuttal is tanubizonyosságát fogja szolgáltatni.

### — A kereskedelmi és iparbank közgyűlése.

Tegnap délelőtt tartotta meg városunk egyik tekintélyes pénzintézete, a kereskedelmi és iparbank évi rendes közgyűlését Sesztina Lajos elnökle alatt, a mely közgyűlésen husz részvényes 345 részvényel és 307 szavattal volt képviselve. A jegyzőkönyv vezetésére felkért Dr. Kola János országyűlési képviselőlvast a fel az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentését, melyet a közgyűlés tudomásul vett s a felmentvényt ugy az igazgatóság tagjainak, mint a felügyelő bizottság tagjainak megadta. Az igazgatóság jelentéséből felelmitjük, hogy a mult évben leszámítottatott 8979 drb. váltó 3272915 frt 32 kr. értékben; könyvetét állomány 1896. decz. 31-én maradt 1.113.151 frt 41 kr.; giroforgalom 4821.325 frt 93 kr.; 1897. január 1-én maradt pénzkészlet 12681 frt 55 kr. Az igazgatóság azon javaslatát, hogy az évi 10143 frt 42 kr. nyeresémből a 11. számu szalvényt 6 frtjával bavaljtják, a közgyűlés elfogadta. Elnök felhívja a közgyűlést, hogy az igazgatóságból kilépő Sesztina Lajos s az időközben lemondott Muraközy László, valamint a felügyelő-bizottsági tagságról lemondott Fürst Ödön helyeit választás utján töltse be. A szavazás megejtetvén, igazgatósági tagokká Sesztina Lajost és Fürst Ödönt, felügyelő-bizottsági taggá, Markovics Jenő drt. megválasztották. A közgyűlés kevéssel tizenegy óra után véget ért.

— Az Emke hangversenye. Az e hó 25 és 26-án megtartandó Emke műkedvelői előadásának próbái serényen folynak s az érdeklődésre való tekintettel a rendezőség ugy intézkedett, hogy a közreműködők hölgyek két, az urak pedig egy belépő jegyet kapnak, a melylyek hozzátartozóik a próbák alatt a nézőtéren helyetfoglalhatnak. A szinpadra menést a rendezőség nem engedi meg.

— Sorozás a vármegyében. A balmazújvárosi idei fősorozás mar befejezést nyert, még pedig teljesen kielégítő eredménnyel, a mennyiben az ez er állítás köteles legényből négy százat sorozott be a bizottság. Jelenleg Hajdu-Nánáson folynak a sorozások, a hol holnap be is végződnek már. Szerdán, folyó hó 17-én, Hajdu-Böszörményben kezdik meg az asszentálást. Itt a sorozó bizottság a következőleg alakult: polgári részről elnök Somossy Béla, polgármester, orvos dr. Losonczy Almos vár-

1897  
M. a. h. u. g.  
b. l.

megyei főorvos; a közös hadsereg részéről P h i l i p p őrnagy és B e r g e r Jenő főhadnagy, a h o n v é d s é g részéről pedig D e c k e r őrnagy és B o k o r István főhadnagy.

— **Presbyteri közgyűlés.** A helybeli ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap délelőtt tíz órakor közgyűlést tartott az egyház épületének tanácstermében népes közgyűlést tartott K i s s Áron püspök és S i m o n f f y Imre kir. tanácsos, főgondnok elnöklete alatt. A közgyűlés tárgysorozatában egész halmaz ügy volt tárgyalásra felvéve, azonban alig vegeztek tíz ügygyel. Mindjárt a közgyűlés elején nagy vitát támasztott H ó d y Árpád számvevő lemondása, a kit pedig csak nem régen választottak meg. A hosszú vita után a nagy többség a megüresedett hely azonnali betöltését kimondotta. Pályázati kérvények három hét alatt adhatók be. A megválasztandó — amint ez már a multkor föltételű kötetett ki, — tartozik államszámvetélt vizsgát egy év alatt letenni, amennyiben azzal nem bírta. A hivatal betöltéséig H ó d y Béla levéltárnok s irodaigazgató ajánkozott, hogy eltávozzon öcsesét, a ki fölvevett három hónapi fizetését már letétbe helyezte, helyettesíteni fogja. Az ajánkozást a presbyterium elfogadta. — A Szondy Kenessey alapítványból 370 frt segély kiosztását hozta a közgyűlés határozatba s a segélyben özvegy papnék, tanítónék, s nyomorban szinylődő intelligens férfiak részéülnek. S o m o g y i Pál főjegyző olvasta fel ezután Dávidházy János esperes körlevelét, a mely arra kéri az eklézsiákat, hogy az autonemiát biztosítandó, a korpótlékért az államhoz csak abban az esetben folyamodjanak, ha már semmi más alap nem mutatkozik, sem a törvényszerű iskolai adó nem nyújthat fedezetet. Az átiratot a közgyűlés véleményezés céljából áttette az iskolaszéki bizottsághoz.

— **Az egyházkerületi s tanügyi bizottság** gyakorló iskolai tanító fizetését felemelte s négyszáz forintot szavazott meg azon célból, hogy mielőtt állását elfoglalná, tanulmányi utat tegyen. A presbiteriumtól tehát a reá eső évi 136 frt fizetés emelést és a tanulmányut költségének felét kéri az egyházkerület. A közgyűlés ez ügyben nem hozott határozatot, hanem előbb áttette a gazdasági és iskolaszéki bizottságokhoz. Csaknem egy óra volt mire a sok meddő vita folytán ebben az ügyben is, ha nem is annak érdemében, döntöttek s ekkor elnököl K i s s Áron püspök az idő előrehaladására való tekintettel a közgyűlést bezárta.

— **Posta és táviró vizsgák.** A posta és táviró segédtisztai tanfolyam hallgatói a mult héten fejezték be kurzusukat, s szombaton tartatott meg a vizsga, a melyen a nagyváradai táviró és posta igazgatóságot Rutter Emil p. és táv. tanácsos képviselte. A vizsgát ötven tették le jó eredménnyel és pedig V i t á r i u s Imre, M i s k o l c z y Jenő, K r i p k ó József, G y ö r g y Mihály, G á s p á r d y Rezső.

— **Lőszerle a honvédhuszároknál.** Ma délelőtt tartották meg a használatra kiadott lovak tavaszi szemléjét a Széchenyi utcai honvédhuszár laktanyában. A szemlén a hatóság részéről K á l m á n c z h e l y i Mór mezőrendőrkapitány, S z a t h m á r y János állatorvos és N a g y Mihály mezőbiztos voltak jelen.

— **Az iparos kör közgyűlése.** A debreczeni iparos kör tegnap délelőtt S e r l y Ede elnöklete alatt közgyűlést tartott. Elnök az ülést megnyitván olvastatott az évi jelentés, mely szerint az ipartestület alakítása érdekében ismételt megindult mozgalom kedvező eredménnyel kecsegtető kilátások között halad előre. A kör tagjainak létszáma is szépen emelkedik. A lemondott eltávozott vagy meghalt 25 tag helyett 77 új tagot gyűjtött az elnökség, úgy hogy jelenleg 422 rendes és 30 alapított tagot számlál a kör. A mult évi be-

vétele 1324 frt 84 kr, kiadása pedig 1104 frt, 19 kr. Az elnöki jelentés, valamint a számvizsgálók jelentését a közgyűlés elfogadta s a felmentést a tisztikarnak és pénztárnoknak megadta. A jövő évi költségelirányzatot 1250 frt bevétellel 1030 frt kiadással állapította meg.

— **Tanfolyam záró vizsgák.** Debreczen szab. kir város iparos tanoncziskolájában a szakirányu téli tanfolyamra járó kőműves és ács iparos tanonczok ez évi tanfolyamot záró vizsgálatai az iparos tanoncz iskolában — Csapó-utcaza Baresay féle ház 314. szám — a következő napokon és órákban tartatnak: A r a j z i s k o l á b a n március hó 28 án d. e. 9 órától 11-ig a III-ik osztály két, a II-ik osztály két csoportja; d. u. 3 órától 5-ig a III-ik osztály egy csoportjának vizsgálatát, mindenik csoporté saját termében. Az esti iskolában március hó 30 án d. u. 6 órától 8-ig a III-ik osztály egy, a II-ik osztály egy és az I-ső osztály két csoportja vizsgálatik meg, mindenik csoport a maga termében. Ezen vizsgálatokra az érdeklődők általában, különösen pedig az építő iparral foglalkozó mesterek, az építészek és építészei vállalkozók tisztelettel meghivatnak. Az iparos tanoncziskola felügyelő bizottsága.

— **A Bika szálloda átvétele.** Mint értesülünk Debreczennek ezen legérgebb szállodáját holnap veszi át az új bérlő társaság, melynek tagjai K a r d o s László, C s a n a k József czég képviselőjében B i r ó József, Á r o n Miksa czég képviselőjében F ü r s t Ödön, Á r o n Jenő, K o v á c s János, N a g y Jakab, L i e d e r m a n n Mihály, J á m b o r János, T h i e s z e n Arthur, W e i s z Sándor és M á r k u s Miksa. A társaság elnökéül K a r d o s Lászlót, az igazgatóság többi tagjauil pedig Á r o n Jenőt, B i r ó Józsefet és F ü r s t Ödönt, gazdákul K o v á c s Jánost és N a g y Jakabot választották meg. A szállodát M i l e c k e r Lajos a miskolczi „Grand Hotel” szálloda jelenlegi vezetője fogja vezetni. Az átvétel bizonyos ünnepségekkel fog megtörténni.

— **Batyubál.** A debreczeni izraelita iskola felszerelésére folyó március hó 20 án a Bika szálloda disztermében zártkörű batyubált tart. Belépő jegy személyenkint 1 frt 50 kr; családjegy 3 frt 50 kr; páholy-jegy 4 frt. Páholyba lépőknek nem kell személyjegyet váltaniok. Jegyek előre válthatók; Schwarz B., László Albert, Békés Lajos és Bros testvérek üzletében. Páholyok előjegyezhetők: Schwarz B. üzletében. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Késelő legények.** Kosorvesen megadta P a p p Lajos ruhafestő segéd a barátkozás óráit, mert csaknem életébe került. Szombaton este M á t y u s Lajos és V á r a d i Lajos nevű barátai mulatni esalták el s ki vitték a közkorház háta megett levő egyik kis koresmába. Mikor a koresmából kijöttek pénzt kértek P a p p tól kölcsön, de az nem adott nekik, mire a két jómadár valamelyike kést rántott elő s azt a P a p p hátába dőfte s azután mindketten futásnak eredtek. P a p o t a nagy jajveszékélésre az arra járó kelők észrevették s bezsállították a közkorházba, a hol gondosan ápolják nem veszedelmes sebtét. A két rosszindulatu legényt pedig a rendőrség keresi.

— **Megégett kis leány.** Nagy szerencsétlenség történt tegnap este. N a g y Sándor rendőr leánya tegnap este vigyázatlanságból feldöntötte az égő petróleum lámpát. A petróleum a kis leány ruhájára ömlött s pillanat alatt é g ő f á k l y á v á v á l t o z o t t á t a n é g y é v e s k i s l e á n y. A

kis leány, ki egyedül volt a konyhában, sikoltani kezdett, de mire anyja a sikoltásra berohant, már súlyos égési sebeket őboritva a földön feküdt. Az előhívott orvos a kis leányt, kinek egész teste ő s s z e v a n é g v e, ápolás alá vette, de nagyon kétséges, hogy életben marad.

— **A debreczen nagyvárad villamos vasut** engedményese úgy látszik, komolyan hozzálát a reánk nézve igen előnyösnek ígérkező villamos vasutvonal építésének keresztülviteléhez. Kisbaári Kiss Ferencz, az előmunkálati engedély tulajdonosa tegnap Nagyváradon volt s felkereste a város főbb tisztviselőit és vállalatát t jóindulatokba ajánlta. A közigazgatási bejárás március hó 25—26-án lesz Nagyváradon a városháza tanácstermében. A terveket még nem fejezték be egészen. A vasut építéshez mielőbb meg kéri az engedélyt s hozzáfognak.

— **Aprótolvajok.** A finde síceleknek nem a legutolsó két alakja került ma a rendőrség kezébe. Két apró poronty, alig 11—12 évesek, a kik máris betöréses lopást követtek el. — S z ü c s Lajosné, aki házvezetőnő a főtéri Sesztina házban tegnap délután bement valamelyik szomszédjához beszélgetni, ezen idő alatt két kis tolvaj, K o v á c s Róza 12 éves és F e h é r Imre 11 éves belopózkodtak a S z ü c s né lakásába, onnan egy női ezüst órárt lánczostól együtt elloptak. A két fiatal csirkefogó nem elégedett meg az órával, hanem ma délelőtt újból oda mentek, valami újabb lopást elkövetni, de rajta vesztettek, mert ez alkalommal már megcsipték őket s mindketőt átadták a rendőrségnek. Ma délelőtt már ki is hallgatták őket s ekkor a két gonosz gyermek számtalan tyuktolvajlái esetét is beismert. A vizsgálat ügyükben tovább folyik.

— **Örült az utcán.** Izgalmas jelenetnek voltak ma reggel 9 órakor tanui az igazságügyi palota felé elhaladó emberek. Egy uri ember az utcán éktelenül kiabálva magára vonta a figyelmet. Segítségért kiáltozott majd dalolt, majd sirt. Közelébe nem mert senki som menni, mig végre az értesített rendőrség két embere nagy nehezen kocsiha ültette s bezsállította a közkorházba. A szerencsétlen ember nevét, kin az elmezavar az utcán tört ki, nem tudják még ez ideig, mert semmiféle felvilágosítást nem tud adni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Szeretett kis fiunk temetése alkalmából minden jóbarátaink és ösmerőseink, valamint pályatársai is tanárikarokkal az élén, kik részvételükkel s számtalan oldalról vett részvétnyilatkozatokkal szívesek voltak bánatunkat enyhíteni, fogadják ez uton is őszinte halás köszönetünk kifejezését. B i r i József és családja.

### SZINHÁZ.

\* **Ninette.** Lecocq mesternek, a Nap és hold, Angot, Kis herczeg, Kertész leány stb. bájos zenéjü operettek szerzőjének legújabb operetteje kerül a közel napokban bemutatóra szinpadunkon. Az újságolvasó közönség még igen élénken emlékszik arra az osztatlan sikerre, melyet a közel multban Lecocq mesternek N i n e t t e operetteje aratott. A fővárosi kritika egyhangulag konstatalta, hogy a népszinháznak az idei saisonban ez az első és legsikerültebb operette újdonsága. A darabban nálunk a legfőbb szerepeket F. Kállai Lujza, Kaposy Józsa, Locsarekné, Békéssy, Rubos, Follinus, Sziklay és Püspöky játszák. Komját h y igazgató és előadásra egy zárt és minden tekintetben sikerült gobelin szobát készítettett.

## Vidék.

— **Schlauch biboros jubileuma.** Schlauch biboros jubileumára — mint azt már megirtuk — nagyban folynak az előkészületek. Mint értesülünk, a jubileumra számos előkelő vendég érkezik Nagyváradra. Az új főltár is, melyen a biboros aranymiséjét fogja mondani, már teljesen elkészült. Tóth István szobrásznak a legújabb alkotását e hó 25-én szenteli fel Schlauch biboros.

— **A László malom bűnygye.** A László malom bűnygyében hozott kuriai ítéletet már expedáltak a nagyváradi kir. törvényszéknek és így a szigorú ítélet kihirdetését talán még a héten foganatosíthatják. Az elítéltek közül azonban csak Konda Sámuel fogja ezt végighallgatni, mert sem Feldheim Izrael, sem Edelmann Márk nem lesznek megidézhetők, a mennyiben a szigorú büntetés elől — mint azt már megirtuk — mind a ketten megszöktek. A [szökés most már minden kétségen kívül bizonyos, sőt Feldheim Izrael családjá most már nem is csinál ebből a tényből titkot. Ilyen körülmények között csak Konda Sámuell vizik el azonnal a kuriai ítélet kihirdetése után a fegyházba, míg Edelmann és Feldheimot köröztetni fogják. Hogy a köröztetés sikere érdekében utólag fejtendő buzgalomnak valamelyes eredménye legyen, azt bajos elhinni.

— **Kötél mint gyógyszer.** Nagyon szerencsétlen ember volt Lengyel József érmi-hályfalvai lakos. Ötven évvel a vállain hosszú kinos esztendőket óta nyögte a kórágynak. Hiába volt minden orvosi tudomány, az ő betegségére nem termett gyógyír a patikában. Végre tegnapielőtt megunt a tespedő életet, mely a szenvedések folytonos sorozatából állott és az utolsó gyógyszerhez folyamodott: a halálhoz. Reggel, amikor felesége a piacra ment ki, kíváncsorgott a gyűlölt ágyból és egy kötelet szerezve valahol, a mestergerendára akasztotta magát. Az egyik szomszédja talált rá, de mikor levágta a kötelet, a sokat szenvedett ember már abba az országba ért, ahol nincs öröm, de nincs szenvedés sem, csak végnélküli, érzéstelen semmi...

## Különfélék.

+ **A szabadság szelleme.** Ugy látszik, hogy ahova Affendakisz Periklesz, a kasszafurás hellén apostola beteszi a lábát, ott valaki szökik. Vagy ő, vagy más, de valakinek menni kell, mert vele együtt a szabadság szelleme költözik be a rideg fegyházakba. Ez a szellem kereshetne különben alkalmasabb hajlékot is magának, mint amilyen az Affendakisz keble, lévén ez a kebel megszámlálhatatlan esztendőkre lefoglalva különböző tömlöczök számára, hanem ha már ott lakik, hát munkálkodik is isten igazában. A híres görögöt tegnap hozták haza Béésből Sopronba s annak rendje s módja szerint lecsukták egy zárkába. Ez azonban nem használt semmit. A czella tenyérnyi ablakán keresztül kicsapott a fegyház udvarára a nagy görög szelleme, rálehel egy szegény talicskás rabra, Dobai József, aki szép csendesen hordta a kavicsot egyszerre sas lett belőle, elröpült. A mikor észrevették, hogy hiányzik a többi rab közül, tüvé tették utána az egész várost, még a fegyház körüli erdőt is, de hiába. Azóta is olyan szökésszag forma van az egész fegyházban, mintha tovább dolgoznék a rabokban az ihlet, ami a zsenialis gazember léptei nyomán folburjánzik s nem lehetetlen, hogy egy két nap alatt kiürül a fegyház. Nem marad más benne, csak a rab görög.

+ **A muzika közigazgatás.** Abból az alkalomból, hogy Apuchkin, a versirői tanke-relet kurátora lemondott tisztéről, elég érdek és jellemző történetet említenek fel az orosz lapok. Adlerberg grófnak, a ki a hatvanas évek elején közoktatási miniszter volt egy szakácsa a kinek szolgálataival már hosszabb idő óta nem volt megelégedve. Azt kérdezte tehát egy napon npuchki nevű bizalmasától, nem tud-e alkalmas helyet Demitrovics Alexis nevű szakácsa számára, miután az rohamosan

vénül és valahol el kel őt helyezni, Apuchkin titkos tanácsos, a ki akkor előadó volt a miniszteriumban, ad notam vette azt és pár hét multán a szakács kinevezésére vonatkozó okmányt tett főnöke elé, a ki azt minden habozás nélkül alá is írta. Mennyire megvolt azonban lepetve, a mikor pár évvel később varsói hivatalos utja alkalmával, a hatóságok fejei fogadták őt és ezek közt — aranytól csillogó egyenruhában — mint a lengyel közoktatás ügy kurátora, hajdani szakácsát is felismerte. A derék embert persze csakhamar nyugdíjazták, utóda pedig — Apuchtin lett, a mi egy előadó tanácsosra nézve mindenesetre lefokozás.

+ **A tetszhalottak megmentése.** Ezt a nemes és nagy feladatot tüzte maga ele valami orosz technikus. Meghatotta őt az a sok minden rémtörténet amely az élve eltemetett embereknek a sirban való fölébredéséről közszájon forog. A jó ember villamos készüléket állított össze, a melyet egy gomb hoz működésbe. Ezt a gombot a sirba temetett halott mellére helyezik s mihely, a tetszhalott ébredni és lélegzeni kezd, a gomb a vele kapcsolatos sodronyvezetékben megindítja a villamos áramot, mire a sirásó házában és elhunyt lakásán peregni kezd a villamos csengő. Ilymódon azután a sirásó könnyen kiszabadíthatja az élőhalottat. A derék muszkának ez a humánus terve mindenesetre dicséretre méltó de hát a tetszhalottakat sokkal egyszerűbben is meg lehet menteni. Akinek a halála kétséges, azt egyszerűen nem kell eltemetni s akkor nem lesz szükség a tulvilági telegráfra.

+ **Ahol a császár a dramaturg és inténdans.** Vilmos császár többek közt, tudvalavölge birodalma dramaturgiai teendőinek egy részét is maga végzi. Mindazokat a darabokat, a melyben a Hohenzollern ház valamelyik tagja szerepel, a császár elébe kel terjeszteni s az ő jóváhagyásától függ aztán, vajjon elő lehet-e adni a darabot, vagy sem. Egy füst alatt még egy pikáns történetecskét mondhatunk el dramaturg császárról. Még januárban történt, hogy Vilms császár Gulbranson Ellent ugyanarra a napra Berlinbe rendelte, amikor az énekesnőnek a müncheni udvari színházban a Walkürben kellett volna játszania, Ez az üg akkor nagy feltűnést keltett és az esethez különféle kommentárt fűztek. Ugyanez a dolog történt most Herzog udvari operanékesnővel, aki tegnapra hangversenyt hirdetett a Müncheni Odeonsaal-ban. A hangverseny azonban elmaradt, mert a császár művésznőt Berlinbe rendelte. A német színházakban tehát már a műsor változások is a császár rendelkezésére történnek, Szegény inténdansok!

## Közönség köréből.

**Nyilvános nyugtázás a debreczeni római kath. elemi iskolákban a szegénygyermeknek elruházására befolyt kegyesadományokról:**

(Vége.)

Mogyorósi, Rácz György, G. G., K. M., Reisinger Piroška, Simon, Prém, Györfy, S. N., N. V., valaki, B. B., D. D., Szabó Ferencz, Glavassevich Mira—Frigyes, olvlt. Hulka Edéné, N. N., olvlt., Dömsödy Árpád, valaki, Kubay József, Vincze János, olvlt., Hirsch Furkó Antal, Szomboly, Nobody, Tamásy Lajosné, Nyilas Mihályné, Ujlaki, N. N., Alter Sándor, N. N., Sell, Görög Ilonka, Füstös Dezső, Dávid, V. J., R. Sz., olvlt., Áron Miksa, B. Zs., Kaderász B., Szigeti K. Weienner József — és ezen kívül még többen kisebb összeget.

A kegyes adományok összege:

Midőn ezen kegyes adományokat nyilvánosan nyugtázzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy úgy tantestületünk, mint különösen a szegény felruházott gyermekek nevében ki ne fejezzük legőszintébb köszönetünket és hálánkat. A jó Isten áldja meg a nemes szívű adakozókat.

Debreczen, 1897.

A róm. kath. el. isk. tantestülete.

## Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Kiss Lajos kereskedő és neje Ditz Anna megvették özv. Bencze Jánosné, Kiss Zsuzsánna, Bencze József, Bencze János és Bencze Károly nagymester-utczai 1353. sz. házastelküket 4800 frtért.
2. Király Lajosné, Csapó Mária ujosztásu földjét megveszik Bisotka Gábor és neje Pataki Mária 800 frtért.
3. Özv. Ijacek Józsefné, Molnár Zsuzsánna, mint kiskoru gyermeke gyámja és Háló Lajos eladják Téglakerti szőlőjüknök 346□ öl területű részét Boruzs József és neje Bancsi Juliánnának 200 frtért.
4. Boruzs József és neje Bancsi Juliánna megveszik Nagy Juliánna, Kis Istvánné és Nagy Mihály 3270. sz. házukat 1150 forintért.
5. Dávid Istvánné, Szőke Eszter ondódi földjét megveszik Pongor István és neje Ori Juliánna 1400 frtért.
6. Özv. Alibán Istvánné, Varga Mária eladja 3266. sz. házát s ujosztásu szántóföldjét Hegedüs Ferencz és neje Molnár Eszternek 2200 frtért.
7. Szatmári Péter és neje Gorgyán Zsuzsánna megveszik özv. Zsiros Sándorné, Csonotos Juliánna 966□ öl területű ujosztásu szántóföldjét 150 frtért.
8. Zöld Mihály és neje Szabó Juliánna Csigakerti szőlőjüket eladják Kátai Lajos és neje Szarka Bertának 1200 frtért.
9. Dári István 458. számú házának s ujosztásu szántóföldjének felerészét átruházza neje Tóth Juliánnára 2000 frt értékben.
10. Prém Ferencz és neje Süvöltös Juliánna csapó-kerti szőlőjüket a rajta levő épülettel megveszik Hegedüs János és neje Kovács Juliánna 1400 frtért.
11. Vilmányi Mihály és neje Szathmáry Juliánna megveszik Nemes Bálint és neje Nagy Juliánna sesta-kerti szőlőjüket a rajta levő pajta és szüretelő edényekkel együtt 1225 frtért.
12. Tóth István és neje Szabó Juliánna csapó-kerti szőlőjüknök 28 □ ölet tevő részét megveszik Kozma István és Kozma Juliánna 56 frtért.
13. Fried Lajos 2124. sorszámú házastelkét megveszi Reichmann Armin 22,000 frtért.
14. Szép József megveszi Dobszay Mária, Dobszay Juliánna, Dobszay Eszter és Dobszay Sára közös tulajdonukat képező s összesen 10 hold 1456 □ ölet tevő ujosztásu földjeiket 3880 frtért.
15. Kiss József és neje Keöskés Juliána 3663. sorszámú házukat és ujosztásu földjüket megveszi Végh Mihály 1430 forint 26 krért.
16. Fischer Simon és neje Rosenberg Lina 2 hold 1300 □ öl területű szántóföldjüket megveszik Szilágyi Lajos és neje Dobszay Mária 900 frtért.
17. Kádár Juliánna Balogh Istvánné 1244. sorszámú házának s összes ingatlanainak felerészét elajándékozta férjének Balogh Istvánnak 18900 frt becsértékben.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonatózsdé.

— Weisz József budapesti terménybizományi czég jelentése. —

Debreczen, márczius 13.

Készáru 5 krral olcsóbb.

Oszi buza	780-781.
Tavaszi buza	634-634.
Oszi rozs	562-665.
Tavaszi rozs	364-366.
Oszi zab	
Tavaszi zab	
Tengeri új	

Sertespiacz. Budapest-Köbanya  
1897. márczius 13.

**Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 400 klgron felüli sulyban** — krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — krtól — klgr. Fialat nehéz (páron — 320 klgron felüli sulyban) —54 krtól 55 — krig. Fialat közép (páronkint 251 320 klgr. sulyban) —54 krtól 55 — krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) —52 krtól —53 krig. Közép (páronkint 220—280 kgr. sulyból) —44 krtól —45 krig. Könnyű páronkint 220 klgrig terjedő sulyban —43 krtól —44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) —51 krtól 52 — krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) —49 — krtól 50 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) —47 — krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi március hó 10. napján volt készletben: 13295 darab 1897. évi március hó 11. napján felhajtott 216 drb 1897. március hó 11. napján elszállított 410 drb. 1897. márc. hó 12. napjára maradt készletben 13101 drb. Hizottsértés forgalom változatlan.

### CSARNOK.

#### A fekete Fatime.

— Kurd történet. —  
A „D. Hiriap” számára írta; Sz. Buday Etel.  
(Vége.)

De hol az az asszony, ki arra képesítve lenne, ha még százszor is kurd, hogy azt kine mondja, ami szívét nyomja?!

Igy a főnök néje is, parancsoló zordsága daczára is férjének, így szólva könnyített szívében.

— Mi lesz-e jedzid nővel? — sutogva folytató — haza bocsátod?

— Meg kísértem vissza hódítani közzénk — válaszolt röviden a férj.

Az asszony nem mert többet szólni, hanem elgondolta, kár azt a lányt, a maga hitében élni és meghalni nem hagyni. Hisz egy ördögimádó soha nem tagadja meg, a saját felekezetét.

És él, meg is hal, azon hitben, hogy az igaz Isten, megtestesülve egy próféta alakjában örökös föltöte. S ez értelemben nagy tiszteletben részesíti nemzete védőjét „Seik Adi“-t, ki előtte egy az istennel magával. Továbbá még hiszen a „bukott angyaloknak” bekövetkezendő üdvözlésében, a melynek folytán kapta az „ördögimádó” nevet.

A jedzid nő mozdulatlan sárga merült. A ház ura málázva tekintett maga elébe s az asszony kíváncsin nézte, a változatos tarka képet, mi elébe tárult a ház előtti térségen.

Harezi rendbe, kurd-katonaság állt a ház előtt, főnökjökre várva, ki a kurd amazonnak, a fekete Fatimének fogadására volt őket vezetendő. Kava Fátmát, a legvadonabb hegyvidékből, Rovandizból, származása helyéről vártak, egybegyűtöt seregével, a melyhez csatlakozni volt szándékban; hogy ők is felajánlják szolgálataikat, Kara Fatma vezetése alatt, a padisáhnak Konstantinápolyban, a krimiai háborunak, kitorése alkalmából.

Izadt lovon, poros kurd katona jött tenni jelentést a főnöknek, hogy a már napok óta várva várt kurd-amazon, seregével a nagy rónaságot elérte.

— Asszony! — kiáltá a férj kilépve lakából. — Mint szemedre, ugy vigyáz e lányra amig vissza térek. Ha elszökik, ugy jobb lesz, ha szemeidnek fénye elhomályosulnak örökre, hogy ne lássanak engem többé.

Az asszony, fehér palástját magán öszszébb vonva, fej bolingatással jelezte, hogy parancsát megértette s ijedten tekintett iávozó férje után.

A kurd főnök, izmainak teljes rugékonyságával pattant egy okos tekintetű, ügyes hegyi lóra, melynek fekete sörénye, tarka szalagokba volt fonva.

Elől lovagolva vezette népét, mely harci dalra kelve, rohant a gyepes térségen, a

várt amazon csapatja elébe, mi a kék ég zenitjétől, sötét pontként vált el.

Hőfehér ménen, csapatja előtt vágatott Kava Fatima, férfi ruhában, férfiasan ülve az aranytól csillogó nyeregben. Jobbjában, klvont görbe kardot tartott, és aransujtásos bőzekékjét, drága kövekkel kirakott öv szoritotta karsu derekához, mely fölé disznak, töröksvair volt kötve s melynek redői között, egy pár pisztoly ezüstel kivert agya — kandikált ki. . . .

Az egész nő, csupa ragyogvány volt, aranyal át tört fehér turbánjától kezdve, hegyes oru sárga papucsáig, a melyeket színarany pillangók ékítettek: de mindezeknél jobban tündöklött, két fekete szem, melyek mint a suré, oly merészen pillantottak a napba. — Olyan tekintetű szemek voltak ezek, amelyek hódolatot parancsoltak.

Gyalog testőrei, lovas vezérei nyomban követték, mindenféle harczedvelő népből öszsze verődve, kik a csodálat adójával hódoltak fővezéröknek, a kurd nők közt a legel-szántabbnak, a legbátrabbnak, a hogy ők nevezték, a fekete Fátiménak, ki, kiváltságos nagy tettekre érzett magában hivatottságot.

Edzett külseje is megkülönböztette a többi nőktől. Gyermekkorától kezdve, hozzá lévén szokva a férfias teendőkhöz, vészhez, viharhoz, külseje is egészen férfiasá vált; ha meg szólalt, kivált ha harag szólaltatta meg, hangjának ereje, mélysége megreemtette a hallgatót.

Kevés nőies volt külsőleg rajta, bensőleg még annál kevesebbet bírt a női gyöngédségből, finom érzésből. Onfejú, önakaratu, tetteinek kivitelében hajthatatlan szilárd jellemű volt. Soha nem lepte meg nemének azon gyöngesége, mi a nőt valódi nővé teszi, hogy valamelyik férfi iránt melegebben érzett volna. Szerelmmel nem szeretett soha senkit, szívében csak a dicsőségnek nagyravágyásnak adott helyet.

Azt tartotta, amit rendszeren a hősök is tartanak, hogy a szerelem megbénítja a teterőt s a dicsőség szerencséseje el szál, ha a szívben szerelem költözik.

Örízkedett a szerelemtől, de nem is ért rá szeretni, nagyratóró tervet miatt.

Az egymást megközelítő harcros csapat, — mint két sötét felhő, olvadt össze a találkozás percében.

A kurd amazon, a Rovandiz szédítő magas sziklái között jöve, barátilag üdvözlé a völgyben lakó Kurd! főnököt s mint mohamedan kurd törzshöz tartozó, így köszönté: — Allah legyen véled és a dicsőség, mely sugározza be éltedet.

Embereid, barmaid szaporodjanak, hogy mindenik a maga módjászerint, az igazság fenttartására szolgálhassék. — Allah nyujtsa élted fonalát hosszúra válaszolt a főnök.

### Tájékoztató.

**A Gönczy-egyesület „Otthon”-a a keresk. akadémia palotájában.**

**Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.**

**Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.**

**Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főiskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.**

### Zene-estélyek.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyariak. A Hungaria kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap esténként a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő” vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Dajna Bandi játszanak.

A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 4—6 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corso” kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak zeneestélyeket.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon”-ban zeneestély hetenkint háromszor.

Szauer Sándor „Arany sas” kávéházba minden hétfőn este Dajna Bandi zenekara zeneestélyt tart.

### Vasuti közlekedés.

Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

#### Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé)	délután	8 ó. 48 p.
	minden kedden	éjben 12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 7 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig.	reggel	5 ó. 30 p.
Miskolcz-Kassa felé)	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz-Kassa felé)	este	8 ó. 10 p.
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.
	m. á. v.-től reggel	5 ó. 28 p.
H.-Böszörmény-Büd-Szt.-Mihály felé	m. á. v. délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
Füzes-Abony felé	m. á. v.-től reggel	4 ó. 42 p.
	vásártérről	5 ó. — p.
Ohat-Kócs-Polgár felé	m. á. v.-től d. u.	4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 24 p.
Derecske-Nagy-Léta felé	r. 8 ó. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.

) P.-Ladánytól gyorsvonat.

#### Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	délután	8 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	2 ó. 40 p.
Nagyvárad P.-Ladány felől	reggel	7 ó. 40 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel	5 ó. 12 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este	6 ó. 58 p.
Kassa-Miskolcz felől)	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.

#### Debreczenbe érkezik:

Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 50 p.
	vásártérről reggel	8 ó. 09 p.
B.-Szt.-Mihály-H.-Böszörményi felől	m. á. v. hoz	8 ó. 17 p.
	vásártérről este	6 ó. 40 p.
	m. á. v. hoz	6 ó. 49 p.
Füzes-Abony felől vásártérről	délután	5 ó. 23 p.
Füzes-Abony felől m. á. v. hoz		5 ó. 32 p.
Ohat-Kócs-Polgár felől vásártérről	reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v. hoz	8 ó. — p.
Derecske-Nagy-Léta felől	r. 7 ó. 35 p.	
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u. 8 ó. 18 p.	

#### Budapestre érkezik:

A reggel	8 ó. 40 d.-kor induló gyv.	d. u. 1 ó. 50 p.
a déli	12 ó. 36 " " sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este	10 ó. 31 " " reggel	5 ó. 45 p.

#### Budapestről Debreczenbe indul:

a délután	8 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.
az este	7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután	2 ó. 15 p.
az éjjel	2 ó. 40 " " sz. v. este	7 ó. 05 p.
" 2 " 40 " " érkező sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással)		este 9 ó. 15 p.

### Bérekcsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
<b>I. Napszámra.</b>		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig . . . . .	3	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Fél órára . . . . .	—40	—30
1/4 órára . . . . .	—60	—45
Egy egész órára . . . . .	—80	—60
Minden következő órára . . . . .	—40	—30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	—20	—15
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	—50	—30
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végtesztesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza . . . . .	2	140
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza . . . . .	120	80
A színházba menet . . . . .	—60	—40
A színházból jövet . . . . .	—80	—60
bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával . . . . .	—50	—3
éjjel . . . . .	—80	—60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab málha után külön 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszgár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . . . .	—50	—30
menet és visszajövet egy órai várakozással	—30	—60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet . . . . .	—50	—30
menet és jövet egy órai várakozással	1	—70
minden következő órára . . . . .	—60	—40
Külső barom- és lövőszármű oda és vissza egy órai várakozással . . . . .	120	90
minden következő órára . . . . .	—40	—30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet . . . . .	—50	—30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	—80	—60
minden további órára. . . . .	—40	—30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számoltatnak.

## Kiadó kényelmes uri lakások

a kereskedelmi palota mellett 338. sz. a.

I. Földszint 5 szoba, beüvegezett folyosóval, konyha, kamara, kényelmes 2 klozett, a legjobb ivóviz, közös mosó konyha, pincze és fás kamara május 1-ső napjára kiadó.

E lakosztályok hivatalos helyiségeknek is kiadhatók.

II. Az udvaron jobbra a földszinti 4 szobából, konyhából, kamrából álló lakosztály, pinczével, fűskamrával, közösen használható mosó házzal együtt, (az udvarban jó ivó vizü kút van), azonnal vagy május 1-ső napjára kiadó.

## Tavaszi ruhakelmék

dus választékban raktárra érkeztek

## Kunz József és Társa

cégnél, Debreczen, Kistemplom-Bazár.

## Visszamaradt szövetek

tetemesen leszállított áron adatnak el.

## Női ruhák

a legizlésteljesebb kiállításban, jutányosan s pontosan állítatnak elő.

Mintákkal készséggel szolgálunk.

232. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

## ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-kán Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű . . . . .	15 20
B. Szinte „ aprószemű . . . . .	14 40
C. Király liszt . . . . .	14 40
1. Lángliszt kivonat . . . . .	13 80
2. Elsőrendű szemlye liszt . . . . .	13 20
3. Zsemlye liszt . . . . .	12 80
4. Elsőrendű kenyér liszt . . . . .	12 40
5. Közép kenyér liszt . . . . .	11 80
6. Kenyér liszt . . . . .	11 20
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg	9 20
8. Takarmány liszt . . . . .	6 60
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg.	3 60
„    „    zsáknélkül . . . . .	3 40
12. Durva „    „    zsákkal . . . . .	3 80
„    „    „    „    zsáknélkül . . . . .	3 60
Cairke buza zsák nélkü . . . . .	3.—

Debreczen, 1897. febr. 6.

## Magyar épület- és műlakatosgyár részv. társaság.

Iroda: V. Vigadóter, Thonet udvar

**BUDAPEST**

Gyár: V. Váciut 104.

Elvállal mindennemű

## épület és műlakatos munkát,

vastető szerkezeteket, hullámlemezépítkezéseket, (raktárak, kapus és pályasírbódók, vízeldek stb.) Különleges gyártmányok: Mezei és iparvadások, a szükséges kocsikkal, tégla-kocsik, és szabadalmazott téglamintázatok, továbbá minden rendszerű kézi és villamos személy- és teherfelvonók, valamint zajtalan gördülő aczélemmezredőnyök és napellenzők.

Hatóságilag engedélyezett

## végkiárusítás

mélyen a beszerzési áron alól

a raktáron levő

Siffonok, Kreas és flanel vásznak, Kanavásznak, Zephirek, asztalneműek, Bélések, kész férfi- és női fehéreneműek, zsebkendők, csipkék, szallagok, harisnyák, keztük, ágyterítők, napernyők, selyemszövetek, szőnyegek, ruhaszövetek, esernyők, ingek, gallérok, kézelők, flanelek, ruhadiszek és mosó vellek, selyem kendők, atlasz szatinok, kötények, posztó kendők, függönyök, miederek.

továbbá

minden nemű rövidárak a legnagyobb választékban

az üzlet teljes felosztása folytán

**gyári áron alul eladatnak.**

Tisztelettel

**Besenczky Kálmán.**



(Neustein-féle ERZSÉBET labdacso.)

## SZÉKSZORULÁS

a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. é.



**ÓVÁS!** Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvénytől védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

**Neustein Fülöp**

„Szent Lipóthoz” címzett gyógyszerháza  
WIEN, I. Plankengasse 6

Raktár Debreczenben: Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Mihailovits István, Tamássy Béla, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszerházában.